

# 奶妈网上卖母乳，成人问价尝鲜

## 专家称：可设“母乳银行”，有些孩没奶吃，但来历不明的母乳有隐患

■记者 王为薇  
实习生 张婷 莫镇宇 李广林

肤都正常。”

### 网售人奶，看的多，买的少

自从将售卖信息挂到网上后，陆续有人来电咨询。袁畅说，从6月售卖起，打听的多购买的少。而在另一网站一家店名为“firstgun”的店内，记者看到，母乳售卖页面被浏览的次数为581次，而成交记录仅1件。

记者随后加入了一个“长沙妈妈帮”QQ群，随机采访了10位哺乳期的妈妈。对于是否会买他人母乳给宝宝喝，有7位妈妈回答“不会”，理由是：“不熟悉他人健康状况，加上存储和运送的过程中怕变质，还不如直接用牛奶代替。”

也有妈妈提出不同看法，开福区的陈静怡表示，如果母乳的价格能便宜点，她可以接受给宝宝买母乳喝。

记者算了一下，市面上常见的250ml装牛奶售价为2.5元左右，每100ml售价约为1元。如果母乳按每100毫升10元的价格来算，比盒装牛奶贵了10倍。

问及买奶人群，“firstgun”店家说，买家除了缺乳的妈妈，还有很多图新鲜的成人前来咨询。“一些成年人觉得母乳营养，有的买了喝，有的买去熬粥或做面膜。”

买家欧云是个例外，她买母乳是为了补偿儿时母乳的缺失。“从来没有吃过妈妈的奶，不知道甜不甜，好想尝一尝。”

本报7月9日讯 “有的网站20元200毫升，还有的200毫升卖到了35元，这网上售卖的人奶孩子能喝吗？”长沙的刘晶刚诞下宝宝，奶水不足的她得知网上有母乳售卖。7月8日，刘晶通过本报热线96258咨询网售母乳的安全问题，“我纠结了好久，还是不敢买给孩子喝。”

### “奶多没处送只好网上卖”

根据刘晶提供的网址，记者分别找到了2位卖家。网页显示，2个店家的母乳容量有100ml、200ml和250ml3种选择，价格则从15元到35元不等。

记者以买家身份联系上长沙市芙蓉区的卖家袁畅。她介绍，5月份产子后，专门购买了月子餐和发奶汤吃，“每隔2小时就会胀奶，母乳大量过剩。”

7月9日上午，记者来到袁畅家中。原来，最近因宝宝黄疸指数过高，医生建议袁暂时停止母乳喂养。袁畅打开冰箱，冷冻室下面两格塞满了每袋200ml的乳黄色的母乳，“冰箱堆不下了，想送人又不知道送给谁，只好放到网上去卖了。”

袁畅说，“每次挤奶都要对吸奶器消毒，储奶袋也是一次性的。”接着还拿出了产后复查的结果，“肝肾功能、血液、皮



7月9日，开福区小武向记者展示了她于8日上午所储存的母乳。 记者 王为薇 摄

调查

### 一边母乳过剩 一边严重缺奶

记者调查发现，像袁畅这样产后奶水大量过剩的妈妈不在少数。家住长沙市开福区珠江花城的小武就是其中一名。她告诉记者，宝宝现在5个月大，每天除了供应宝宝的6顿母乳，还可以囤350ml母乳。

在很多妈妈母乳过剩的同时，还有一部分宝宝因为种种原因严重缺奶。“早产儿、有重大疾病的婴儿和弃婴，他们都得不到母乳的喂养。”陈铁强说。

一边是母乳的过剩且不能售卖，一边是部分宝宝严重缺奶。长沙催乳师梁云发现这些问题后，便着手准备成立一家公益性的“母乳银行”，接受和转赠母乳。可直到今天，梁云仍无法给出一个确定的日期。

母乳质量的保证正是导致“母乳银行”迟迟无法面世的关键性技术问题。梁云说，母乳的卫生标准、安全存储和配送这两大问题仍在完善当中。

### 观点 来历不明母乳存安全隐患 母乳经营属违规行为

长沙市妇幼保健院新生儿科主任陈铁强表示，饮用来历不明的母乳存在安全隐患。“成年人喝奶主要是为了获得钙和蛋白质，在这两方面，母乳都不如牛奶。”陈铁强提醒，除了营养价值不高以外，来历不明的母乳还有可能致病。

湖南普特律师事务所曾听律师团队介绍，根据卫生部法监司《关于人体母乳不能作为商品经营的批复》，人体母乳不是一般的食品资源，不能作为商品进行生产经营。如果社会组织或个人将乳汁经营产业化、规模化，并从中渔利，均属违规行为。

**三湘都市报**  
报花刊登热线  
84157778 15874970022

**金属探测器**  
三警后下探测地下、墙体探测金属等物品  
长沙电话：13975882032  
厂家：0773-5815870 www.guitan.com  
桂林市兴华探测有限公司（全国联保）

# 热烈庆祝三湘都市报创刊18周年

九芝堂  
治肾亏 不含糖  
九芝堂浓缩六味地黄丸

六味地黄丸九信賴九芝堂

九芝堂浓缩六味地黄丸代言人：张国立

OTC  
气血足 精力旺  
九芝堂驴胶补血颗粒

- 上班族、学生，补充精力、缓解疲劳；
- 老人，治疗体质虚弱、提高机体免疫力；
- 女人，产后助康复、经期前后补气血；
- 病后术后，增强体质、有效预防白细胞减少。

补充精力不能少 早晚一杯身体好